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Nyiusnyai Gusztáv életrajza.

magyar zeneköltők egyik őseredetiségü alakja, a nemzeti zene egyik leghivatottabb 
művelője hunyt el Nyizsnyai Gusztávban, kinek összegyűjtött müveit a közönséf 

1 elé bocsátjuk. Maradandó emlékű s nagybecsű működését, jellemezni fogjuk ez
életrajz során, halhatatlan érdemeit méltányolni fogja a jövő, méltányolni fogja
mindenki, aki alaposan megismerkedik alkotásaival, akinek ép érzéke van a valódi, 
hamisítatlan, zamatos magyar zene iránt, melynek Nyizsnyai oly utánozhatlan 
mestere volt. Itt tehát még csak azt kívánjuk előrebocsájtani, hogy Nyizsnyai 
viszontagságos élete folyamán vajmi kevéssé aratta tehetségének, munkásságának 
gyümölcseit, kora nem méltányolta a magyar zeneirodalom terén feltüntetett
érdemeit. Mint szerény hivatalnok kereste kenyerét keservesen, ő, aki más ország
ban születve, a dicsőségben és aranyban egyiránt bővelkedhetett volna.

De álljanak itt életrajzi adatai, úgy, amint azokat a boldogult egyik 
közelálló ismerősétől vettük :

Nyizsnyai Gusztáv 1829. évi október 17-én született Egerben, Hevesmegyében, szegény 
polgári szülőktől. Tanulmányait Egerben kezdette meg, hol már mint gyermek föltűnt kellemes
szép hangja, a zenére való nagy kedve és hivatottsága által. Ennek köszönheté, hogy nevel
tetéséről Pirker akkori egri érsek gondoskodott, — A philosophiai osztályokat Egerben és Kassán
végezte 1845-ben, mely időtől fogva, — miután pártfogója elhalt, — 1848-ig mint nevelő működött 
több családnál. Az egyes családok kiválóan szerették megnyerő modoráért és akkor már kifejlett 
zenészeti tehetségéért. Azonban nyugtalan természete egy helyben nem sokáig engedte maradni s ez 
volt oka annak is, hogy álig pár év alatt több családnál nevelősködött, mindaddig, mig bekövet
kezvén â  dicső emlékű szabadságharcz ideje, Nyizsnyai is sietett leróni szent kötelességét szere
tett hazája iránt,

Nyizsnyai Gusztáv 1848. évi junius 18-tól 1849. évi aug. 13-ig az első utász karnál 
mint főhidász küzdötte át a forradalmat. Majd a forradalom lezajlása után következtek az elnyo
matás sötét napjai, midőn a magyar ember kétségbe volt esve nemzetének jövője fölött, midőn 
mindenkinek kedélyére a kétségbeesés sötét felhője borult, s Nyizsnyai kezébe vette gitárját s 
bejárta vele az országot, felvillanyozva a csüggedő kedélyeket, lelkesitve a bánatos sziveket 
Leginkább saját szerzeményű dalait játszotta, melyek az elnyomatás e gyászos napjaiban emelő 
hatással voltak mindazon körökre, melyekben megfordult. Nem is volt egyetlen társasán sem 
mely ne igyekezett volna Nyizsnyait, a lelkes dalost körébe vonni. — 1852-től 1862-m mint 
gitár-hangversenyző beutazta az ország legnagyobb részét, részint magánosán, részint pedig Reményi 
Edével, Hollósi Kornéliával és Gojdinger Károlylyal.

E ú 'i  pidőközben, még pedig 1854. évi november 14-től 1855. évi máius 20-i°- Makó
varos főjegyzői luvatalaban volt tollvezetö. 1856. évi május 25-én H.-M.-Vásárhelyen lépett házas 
ságra Páka Sándor ügyvéd özvegye: Schéner Irénnel, kivel 26 évig élt boldog házasságban ' E 
házasságból született hat gyermeke közül három kiskorú árvája van életben.

A neje első házasságából született gyermekek neveltetése végett 1857-ben Nagy-Kőrösre köl
tözött és ott öt éven át lakott, Ez idő alatt alakította a nagy-kőrösi dalárdát, melynek igazgatója 
később pedig úgy ennek, mint sok más dalárdának tiszteletbeli tagja volt,

Az 1862-ik évben visszaköltözött Nyizsnyai Vásárhelyre, itt is megalakította a dalegyletet 
es ezzel a társadalmi élet élénkségét nagyban emelte.

H.-M.-Vásárhelyen majdnem haláláig folyton hivataloskodott. 1863. évi május 21-től 1867. évi 
apnl 13-ig tlszt· esküdt volt Csongrádvármegye h.-m.-vásárhely-járási szolgabiróságánál. Ettől kezdve 
1871. évi decz. 31-ig a megyei telekkönyvi hatóságnál működött mint rendszeresített hivatalnok,
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íyedező munkával járó hivatalának s az igazságügyminiszteriumtól végkielégítést kért és nyert. 
Egyszer nyert Nyizsnyai államsegélyt is 1873-ban, mikor a vallás- és közoktatási miniszter 200 
frt ösztöndíjat utalványozott részére.

Hosszas betegeskedés után halt meg H.-M.-Vásárhelyen 1882. évi januar 7-en 53 éves
korában. Halála hirét részvéttel fogadták országszerte, a vásárhelyiek pedig mély gyászszal temették 
el a derék, a mindenki által szeretett, tisztelt s több kitüntetésre érdemes népdalköltőt és zeneszerzőt.

Nyizsnyai Gusztáv maradandó munkálkodását nagyon korán kezdette meg. Első nép
dalát, a „Hóka lovam“ czimüt mint 13 éves fiú irta Egerben. Ott és egyebütt irta aztán többi 
dalait. Majd itt, majd ott, egyik vagy másik városban, többnyire jó baráti körben rögtönözve 
alkotta müveit akként, hogy azokat az általa készített szöveggel együtt a jelenvoltak mindjárt
meg is tanulták s tovább adták a nép ajkára.

Legtermékenyebb volt az ötvenes években, amikor is Vásárhelyen egy napon, 1853. évi 
november 12-én irta a „Gyű te betyár, szállj el velem“ és a „Hej, szegedi szép csaplárné“ czimü 
népdalait. Később készültek a „Nem bánom én . . „Bus vagyok én, szomorkodom“, „Megérem 
még azt az időt“, „Szól a zene, peneg a czimbalom“, „Elátkozom“ és több gyönyörű népdalai, 
valamint „A mohácsi koldus“, „Születésem napján“ és „Oh felejts e l!“ czimü nagyszabású müdalai.

Nyizsnyai, mint már említettük, leginkább kedélyes baráti körben alkotta remek dalait.
Irt egyes dalokat Palotán, Kaszaperen, Orosházán, Csabán, Gerendáson, Sámsonon, Szentesen, Cson- 
grádon, Aradon, Szegeden és Battonyán. Jobbára maga irta a dalok szövegét is, bor mellett, poha
rak vig csengése közt. Valódi czigány természet volt, kit a Múzsa és Apolló -ihletsége kivált víg
czimboraságban szállott meg.  ̂ . ·

Nem szerette, ha valaki egy-egy népdalának eljátszására vagy eléneklésére szólította töl es 
az ily kérésnek csak kedvetlenül engedett. Ha azonban belemelegedett, akként játszott igénytelen 
hangszerén, a gitáron, hogy még a legzajosabb társaság figyelmét is lekötötte varázserejével. Ilyenkor 
aztán megeredt genialitásának kiapadhatlan forrása, egymás után énekelte és játszotta a szebbnél- 
szebb nótákat és sok esetben újat is rögtönzött, melyet csak később, napok múlva tett le hang
jegyekre. Legkedvesebb hangszere volt a gitár, azonban majd minden házi hangszeren játszott, s a 
zongorát kiváló ügyességgel kezelte.

Nyizsnyai igen sokat alkotott, de nem azért, hogy a „zeneszerző“ czimét megnyerje, hanem 
önmagáért, ililetségből kifolyólag. Nem is sokat alkalmatlankodott a zenemti-kiadóknál. Annyival 
kevésbé, mert egy időben a központ néhány vezérférfiával — kik megtagadták tőle, illetőleg népda
laitól a m agyar typust — hírlapi polémiába keveredvén, ettől kezdve a fővárossal teljesen szakított. 
Ez munkálkodását is megbénította és évek hosszú során at csupán ezigany-zenekarok es dalárdák 
tanításával foglalkozott s csak olykor-olykor buzdult föl ujabb alkotásokra kedves barati körben, mikor 
úgyszólván erőszakolták. I)e azért népdalai mind a közvetlenség melegével vannak írva es nótáit 
ma is eredeti tisztaságukban dalolja a nép, melynek ajkan örökké élni fognak Nyizsnyai szerzeményei.

A nép föltűnően fogékony is Nyizsnyai népdalainak elsajátításában. Dalai és más alko
tásai ismeretesek a palotáktól kezdve le a pórok kunyhójáig, mi azoknak kiváló magyar zamata 
mellett bizonyít, mert a nép csakis oly dalokat vesz ajkára, melyek ízlésével es kedélyvilagaval 
megegyeznek. A népdal, mint Nyizsnyai mondá, nem korlátok közé szorítható zene, az szabad, mi
ként a m agyar ember eredeti észjárása és szívverése. Es Nyizsnyai ismerte a magyar nép érzelmeit 
alaposan. Az országban tett körútja alkalmával megfigyelte az egyes vidékek népét szokásaiban, 
érzéseiben, kedélyében és sajátos modorában, s ezen tapasztalatainak hatása alatt teremté meg da
lait. Legszívesebben élt az Alföld egyszerű kedves népe között és e vidéken nagyon népszerű is 
volt mindenfelé. Rokonszenves alakja, pezsgő humortól gyöngyöző kedélye fölvillanyozta a kört, 
a társaságot, melyben megjelent. Az Alföld rónáit villámszárnyakon járták be népdalai, melyeknek 
szövege és dallama egyaránt tanúságot tesz a szerző ritka mély érzéséről és valódi magyar zene
érzékéről. Sok ujabb magyar zeneszerző hódította el azokat a páratlan szépségű nótákat, melyek
nek Nyizsnyai költői lelke oly bőviben volt és számtalan dalát írtak át anélkül, hogy azok terem
tőjét csak meg is nevezték volna.

Igazi csillag volt Nyizsnyai a magyar népzene-költészet egén, bárha életében mint annyi 
sok más jeles tehetséget kevéssé becsülték is meg. Mi nem dicsérjük ót, összegyűjtött művei dicsérik 
mesterüket. Méltóbban fönt nem tarthatni emlékét, mint ahogy a nép fönntartja dalaiban, mert a 
h.-m.-vásárhelyiek által tervezett síremlék köve is rég porladni fog már, mikor magyar földön meg 
mindig lelkesedni, vigadni és búsulni fognak a Nyizsnyai Gusztáv remek dalain.



De szomorún szól a zene ...
(Szövege s zenéje Nyizsnyay Gusztáv-tó\.)
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Bú dal.
(Szövegét és zenéjét szerzé Nyizsnyay Gusztáv.)
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Vigasztaló a „Bú cLal“-hoz.

is ke - ser - gek 
e nó - tád - nak

ba - bá - mon, 
e - le - je,

Hej de mi - nek 
S zí  - laj le - gyen

Hisz van 
Las - san

[ F u f e t i
tan még, ki meg - szán 

bú - sab - bá
Van még e - lég sző - ke, b a r -n a

És a - zu - tán oly ke - se - rünvál - jék

szép le 
fe - jezd huzz egy 

meg a
vi - gat te czi
hüt - len ke - be

——Λ—0 äPT-iH
■ m —-0- >-0* u



L O S O N C E Y  L Á S Z L Ó  URNÁK BARÁTI EM LÉKÜL. 
Két eredeti népdal.

Születésem napján.
(Losonczy László.)
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Csillag tűnt fel bánatom egére.

Csillaga volt a hű szerelemnek . . . 
Látám, mily szép virágok terem nek . 
’S mig reményim koszorúját szőttem 
E  csillag is földre hullt előttem !

Midőn korán sirba száll szerelmem : 
D arabokra szakadozott lelkem.
’S össze tépett kebellel azt h ittem : 
Szenvedésem határa lesz itten.

Pedig dehogy, dehogy lett határa, 
Szörnyűbbet is láttam  utoljára . . . 
Adott e sors sok bút, — örömet nem 
Jobb lett volna tán nem is születnem !



Sziláján.
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Hód-mező-vásárhelyi emlék.
(Losonczy László.) ■
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Szomorún szól a hegedű...

Búsan.
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Édes hazám ...
Halkan.
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Őszi lombok.
( N é p d a l .  Szövegét és zenéjét szerzé Nyizsnyai Gusztáv.)
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Beszélgető társam  a szél,
Hü vezérem paripám.
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Piros rózsa volt eddig az életem,
Virágos k ert volt ifiju kebelem;
Virágos kert most is ugyan kebelem, (hej !) 
Hej de nagyon halvány virágot te rem !

Ifjúságom ! korán hullnak virágid,
É letem re még remény sem sugárzik;
Sötét keblem bús, miként az az éjjel, (hej !) 
Melyben duló-vihar sátrá t üté fel.
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